内蒙古师范大学青年政治学院
大学生入学教育与安全教育实施方案

大学生入学与安全教育是学生涯的第一课，是新同学尽快了解大学，适应大学学习和生活，树立新的奋斗目标和身心、财产安全的重要一环。为了帮助新生尽快适应大学的学习和生活，安全、顺利、平稳、有效地实现从中学到大学的转变。现结合我院实际，就大学生入学与安全教育制定如下方案。
一、大学生入学与安全教育的指导思想
以毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十八大和十九大精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是考察内蒙古重要讲话精神和治国理政新理念新思路新战略，贯彻落实全国、全区高校思想政治工作会议精神和团中央十七届六中全会、自治区第十次党代会、十届二次全会重大决策部署。通过教育引导，使新生尽快转换角色，适应大学生活，制定自己的科学发展规划，把自己塑造成为德、智、体、美全面发展的合格大学生。
二、大学生入学与安全教育的组织形式
大学生入学与安全教育工作由教务处负责，各有关处室配合，各系具体组织实施。大学生入学与安全教育分学院、系两个层面进行，大学生入学与安全教育工作重点在各系。    
大学生入学与安全教育学时分配：总40学时，其中16学时，第一学期完成入学教育部分；其余24学时在4学期内完成安全教育部分。不计入周学时平均值。各系根据本系实际安排课程。前四学期不下任务，各系任课教师记录成绩，最后学期下任务，录入成绩。
三、大学生入学与安全教育的主要内容
1.对大学生进行以理想信念教育、党课教育、爱国爱校教育、诚实守信教育、社会主义荣辱观教育、社会主义核心价值观宣传教育等为主要内容的思想政治教育，帮助新生树立正确的世界观、人生观、价值观和荣辱观。
（1）开展理想信念教育，引导新生树立远大理想。理想信念教育是大学生思想政治教育的重要内容，要结合当前国际国内形势以及新生的思想实际，通过给新生上形势与政策课等形式使新生了解当今国际经济政治形势，增强历史使命感、责任感，强化成才目标和学习动力，形成正确的世界观、人生观、价值观。教育新生要树立远大理想，勤奋学习、奋发成才。
（2）开展党课教育，引导新生掌握党的基本知识，熟悉入党流程。教育新生树立正确人生观、世界观和价值观，增强对“四个自信”的价值认同。结合中国共产党党史和此次抗击新冠疫情中各级党组织和党员团结带领广大人民群众取得的阶段性胜利，对新生开展党课教育。就“为什么要入党”“如何入党”等方面为新生进行解读。着力培养学生成长为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。
（3）开展爱国爱校教育，培养学生爱国爱校意识。组织新生学习了解内蒙古师范大学青年政治学院校史、校训，了解学校的专业设置，使学生对内蒙古师范大学青年政治学院的人才培养观念和培养目标有初步理解，利用军训，把国防教育、革命传统教育和爱国主义教育结合起来，教育新生把爱国主义情感建立在刻苦钻研专业知识、立志成为国家、社会栋梁之才的坚实基础上。
（4）开展诚实守信教育，培养大学生高尚的品格。诚实守信是当代大学生应该具备的基本道德。当前大学生的诚实守信教育集中体现在学费交纳、贷款还贷、诚信应试等方面。各系要做好新生缴费工作，通过深入细致的思想政治教育，既要让学生了解国家和学校的有关政策，又要让学生形成“缴费上学”、“有借必还”的诚信美德，积极配合学校有关部门完成工作任务。
（5）开展感念师恩教育，培养学生尊师重教、回报社会的高尚情操。为加强大学新生的思想政治教育，增强学生尊师重教的良好风尚，引导学生感恩教师，深切表达“浓浓尊师意，款款爱师情”，用实际行动感谢师恩回报社会。
（6）开展培育和践行社会主义核心价值观教育。在新生中开展“培育和践行社会主义核心价值观”主题教育活动，号召广大新生从入学伊始做起，从自己做起，勤学、修德、明辨、笃实，使社会主义核心价值观成为自己日常学习、生活的基本遵循，努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。
2.对大学生进行以校纪校规教育、工作流程教育、心理健康教育、文明教育、专业及学业规划教育为主的日常生活学习习惯养成教育，帮助新生尽快适应大学生活。
（1）校纪校规教育。各系要采取多种形式组织新生认真学习教育部和内蒙古师范大学青年政治学院学生教育管理的各项规章制度，特别是《内蒙古师范大学青年政治学院学生学籍管理规定》、《内蒙古师范大学学生违纪处分条例》等。不仅要让学生熟悉理解这些规章制度，还要通过多种教育管理手段使学生把这些外在的约束内化为自觉的行为，使他律与自律、外在约束与内在约束有机结合。校纪校规教育的核心是学风、考纪教育，各学院要运用典型个案与规章制度相结合，教育新生自觉遵纪守法，养成勤奋好学、诚实谦虚的美德和优良的学风。
（2）工作流程教育。各系应组织新生认真学习涉及到学生今后学习、生活的各项学院工作流程，如请假工作流程、免考工作流程、休学工作流程等。要让学生尽快熟悉这些工作流程，融入新的学习和生活环境。
（3）心理健康教育。各系要对新生进行较为系统的心理健康知识教育，引导新生以良好的心态面对崭新的学习和人际关系，面对可能出现的各种困难。各系要充分发挥班主任的作用，重点关注心理上存在明显负面情绪或家庭经济困难或有其他特殊困难的新生，根据学校安排认真做好新生的心理状况普查工作，及时发现心理异常学生并进行疏导。
（4）文明教育。各系要采取有力措施教育新生自觉遵守大学生文明公约，不做乱写乱画、乱丢乱扔、白色污染、浪费水电和粮食等不文明行为，从一入学就养成良好的生活、学习习惯。 
（5）学业发展规划教育。各系要向新生介绍本系的专业设置、发展方向以及所学专业开设的主要课程及专业特点，帮助学生树立专业思想，培养专业意识，做好学涯规划；进行多种形式的学业指导，帮助新生了解大学的学习要求和学习方式，为顺利实现从中学学习到大学学习的转变打好基础。
引导新生制定个人学习的学期目标和阶段目标，用目标导学，不断明确学业发展方向，不断强化学生学习动力，使学生为实现奋斗目标发奋学习。并以考试、考级、考证为抓手，认真落实学期目标和阶段目标，充分开发学习潜能，提高学习自觉性和有效性。要切实做到制定好一个目标，营造好一种氛围，落实好方法指导、制度保障和检查反馈三项措施，使学业发展规划取得成效。
3. 对大学生进行安全教育。对新生的安全教育必须高度重视，警钟长鸣，不能有丝毫的松懈。因此要在入学教育期间集中时间对新生进行校内外人身安全、生活安全、消防安全、财产安全、交通安全、网络安全、金融安全等方面的专题教育，增强安全防范意识，严格要求、严加管理，防微杜渐；要从关心、爱护学生的角度出发，恰当运用身边发生的典型安全事故案例敲警钟；对发生的安全事故要及时通报、及时教育、及时处理，确保学校稳定。
4. 对大学生进行疫情防控教育
为加强防控工作，维护正常教育教学秩序，确保广大师生身体健康与生命安全，通过教育传染病知识，提高学生对传染病防控知识的认知水平，增强自我防护意识。
5.对新生解读我院“第二课堂成绩单”制度的实施办法，为深入贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）》、《高校共青团改革实施方案》（中青年发［2016］18号）、《高校共青团“第二课堂成绩单”制度试点工作实施办法》和《中共中央办公厅国务院办公厅印发关于深化教育体制机制改革的意见的通知》等文件精神，更好地促进学生成长成才，全面提升毕业生就业竞争力，充分发挥第二课堂在我院人才培养中的作用，结合学院实际，制定了《内蒙古师范大学青年政治学院“第二课堂成绩单”制度实施办法》。第二课堂教学作为我院人才培养体系的一部分，与第一课堂在人才培养总体目标和课程目标设计上应保持一致性、延续性、互补性。各系应每年在新生入学季由分管团学工作的负责人和团总支书记根据本系实际情况制定相应的解读方案，向新生讲解我院“第二课堂成绩单”制度的实施办法。
四、大学生入学与安全教育的要求
1.高度重视，加强领导
各系要加强对新生教育的组织领导，根据各自的实际情况制定出详细的实施方案，要注重发挥各系的专业特色，组织好有特色的各项教育活动；注重激发学生的内在要求，进行个性化教育，提高学生参与的积极性。各系在进行新生入学教育时，要综合利用各种宣传载体，增强教育效果，保证教育时间，强化内容落实，确保新生入学教育顺利进行并取得实效。
2.充分准备，注重实效
新生入学教育是学生迈入大学校园的第一课，对学生未来的成长和发展起到至关重要的作用。各系要认真开展新生入学教育工作，为新生尽快进入角色、转变思路，进入大学学习、生活状态提供帮助。
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 附件2：
入学与安全教育主要内容提纲

1、理想信念教育
2、党课教育
3、爱国爱校教育，宣传统战部统一安排团史、校史教育。
4、诚实守信教育
5、感念师恩教育
6、社会主义核心价值观教育
7、校纪校规教育
8、疫情防控教育
9、工作流程教育
10、安全教育，其中网络安全教育由宣传统战部安排专人；
11、心理健康教育
12、文明教育
13、专业教育与学业发展规划教育，本科专业应将专业学习和其他学习（如考研）的关系进行说明。
14、解读我院《第二课堂成绩单制度实施办法》
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